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 Cetatea Sighișoarei a fost întemeiată de 
către coloniști germani și valoni, aduși de regii 
Ungariei din regiunile Moselei, Luxemburgului și 
Rinului inferior –fapt petrecut, potrivit cronicarilor, 
în 1191 sau 1198. 

 Dacă la început construcțiile au fost din lemn, 
după invazia tătară din 1241 începe dezvoltarea 
zidăriei de piatră prin lucrări de fortificare și 
construcții de biserici.

 Aflată între două importante orașe germane 
din sudul Transilvaniei (Brașov și Sibiu), Sighișoara 
era mai puțin amenințată, astfel că ritmul de 
construire a fortificațiilor de aici nu a fost atât de 
alert. În final, acestea au cuprins zidul de incintă şi 
14 turnuri, dintre care 9 se mai păstrează şi azi.

 Începând cu sec. XIV se populează partea de 
jos a colinei, având ca nucleu biserica spitalului. La 
1500 Orașul de Jos era fortificat cu ziduri și turnuri 
de poartă.

 Prima atestare documentară este de la 
1298, în timp ce la 1367 Sighișoara este pomenită ca 
oraș. În 1376 funcționau 17 bresle meșteșugărești iar 
în secolul următor sunt menționate 600 de 
gospodării, Sighișoara fiind a doua localitate din 
zona de autonomie germană.
 Din punct de vedere politic, până la 
prăbușirea regatului maghiar (1526) epoca se 
caracterizează prin repetate incursiuni ale turcilor.   

 După această dată Sighișoara se angajează de 
partea austriecilor în luptele pentru suzeranitatea 
Transilvaniei, în care s-au mai implicat turcii, 
principii  Transilvaniei și  domnitorii  Țării 
Românești.

 Decăderea Sighișoarei începe cu asediul 
din 1600, continuă cu mai multe valuri de epidemii 
și atinge apogeul în 1676, când un puternic incendiu 
distruge trei sferturi din oraș. 

 Centrul istoric al așezării conservă 
integral structura urbanistică originală, care 
datează în Cetate din sec. XII-XIV, iar în Orașul de 
Jos din sec. XIV-XV. Cele două părți ale orașului au 
caracteristici compoziționale comune, marcând 
unitatea dintre ele, respectiv axul principal și o 
piață, intersectat de una sau mai multe direcții 
transversale, o trăsătură majoră fiind separația 
pronunțată și accentuată prin vegetație și diferență 
de nivel. Cele două zone alcătuiesc o unitate 
organică, având funcțiuni complementare.

 Continuând să fie locuit și în zilele 
noastre, centrul istoric Sighișoara se definește ca 
cel mai reprezentativ sit urban medieval din 
Transilvania, datorită faptului că, în comparație cu 
celelalte orașe istorice din România, aici s-au păstrat 
în cea mai mare parte nealterate organizarea 
spațiului urban (rețea stradală, parcelar) și calitatea 
arhitecturală a construcțiilor ce o compun.

 Aproape toate oraşele medievale din 
Transilvania s-au dezvoltat în zone cu relief plat, 
ceea ce le-au permis o dezvoltare extensivă, de tip 
radial. Spre deosebire de acestea, Sighişoara s-a 
adaptat la configuraţia specifică a reliefului, ceea 
ce a condus la caracteristici planimetrice şi plastice 
care îi conferă o specificitate compoziţională şi o 
valoare istorică şi artistică ieşită din comun.
 Afară de structura urbană originală (rețea 
stradală, parcelar), prin faptul că intervenţiile 
moderne în zona Cetăţii şi a Oraşului de Jos, cu 
excepţia zonei demolate şi parţial restructurate 
înainte de 1990, au fost foarte reduse, Sighișoara 
păstrează nealterat fondul de construcție 
medieval: ansamblurile de locuințe datorate 
secolelor XV-XIX, clădirile civile reprezentative și 
centura de fortificații cu ziduri și turnuri de 
apărare, în timp ce legătura dintre nucleul istoric și 
zona înconjurătoare a rămas una organic 
dezvoltată.

Autenticitate și unicitate
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 Datorită caracteristicilor sale, despre 
Sighișoara se poate spune că este o operă de artă cu 
valoare de unicat, în mijlocul unui ambient natural 
deosebit de atrăgător, un foarte elocvent exemplu de 
oraș născut pe locul unei vechi cetăți, prin reunirea 
mai multor așezări, și devenit un tot unitar în urma 
unui îndelungat proces de devenire. 
 Prin urmare, la propunerea României, 
Comitetul patrimoniului mondial UNESCO, 
întrunit la Rabat (Maroc) în sesiunea sa din 
decembrie 1999, a hotărât includerea oraşului 
istoric Sighişoara pe Lista patrimoniului 
mondial, considerând îndeplinite două din cele 
șase criterii de selecție în Lista Patrimoniului 
Mondial:
Criteriul (iii): Sighişoara este o mărturie 
remarcabilă a culturii saşilor din Transilvania, 
cultură care s-a desăvârşit pe parcursul a 850 de ani 
de existenţă şi care va continua să existe numai prin 
monumentele sale arhitecturale şi urbane.
Criteriul (v): Sighişoara este un exemplu 
remarcabil al unui mic oraş fortificat într-o regiune 
care marchează frontiera între cultura latină a 
Europei centrale şi cultura bizantino-ortodoxă a 
Europei de sud-est. Procesul de emigrare a saşilor, 
aparent imposibil de stăvilit, dispariţia păturii 
sociale care a creat şi menţinut tradiţiile culturale ale 
regiunii, toate acestea ameninţă în egală măsură 
supravieţuirea patrimoniului lor arhitectural.

 Centrul istoric Sighișoara, incluzând 
zona UNESCO, are o suprafață de aproximativ 103 
ha, dintre care 33, 13 ha reprezintă zona protejată și 
70 ha reprezintă zona de protecție.

- Nord: str. Ştefan cel Mare, cu ramificaţia, str. 
Libertăţii până la intersecţia cu str. Gheorghe Lazăr;
- Nord-Est: str. Gheorghe Lazăr;
- Est: str. Horea Teculescu până la nr. 177;
- Sud-Est: str. Nicolae Iorga;
- Sud: str. George Coşbuc, str. Ştefan Octavian Iosif, 
str. Păstorilor;
- Sud-Vest: Pârâul Şaeşului pe tronsonul dintre 
intersecţia străzii Păstorilor cu str. Ilarie Chendi;
- Vest: str. Anton Pann, str. Ecaterina Teodoroiu, 
str. Horea până la intersecţia cu str. Corneşti şi 
pârâul Şaeşului;
- Nord-Vest: str. Spitalului, str. Zaharia Boiu, str. 
Gării până la str. Libertăţii, limita zonei rezervate 
coincide cu limita laturilor caselor de pe străzile 
limitrofe. 
 Zona cuprinde: Dealul Cetății (cetatea și 
cimitirul evanghelic); Orașul de Jos (zona dintre 
pârâul Șaeșului (la vest); Dealul Cetății și str. 
Zaharia Boiu (la nord); str. Horea Teculescu (la est); 
str. Nicolae Iorga, str. George Coșbuc, str. Ștefan 
Octavian Iosif și str. Păstorilor (la sud); Cartierul 
Cornești; Cartierul Gării (între str. Gării, str. 
Libertății, str. Gheorghe Lazăr și Târnava Mare); 
Zona bisericii Siechof.

- Nord-Vest: str. Anton Pann până la intersecţia cu 
str. Ilarie Chendi (punctul „Vârtej”);
- Nord-Est: str. Morii (nr. 1-29);
- Est: Piața Octavian Goga nr. 1-10;
- Sud-Est: Piaţa Hermann Oberth (latura de est nr. 
1-7, 8-15, latura de sud nr. 16-34 şi latura de nord-
vest nr. 35-48); str. 1 Decembrie 1918 nr. 1-15 și 2-10
- Sud-Vest: str. Ilarie Chendi nr.1-5 şi nr. 2-104.

 
 Între limitele sale, Centrul istoric Sighișoara 
cuprinde 179 de monumente istorice de arhitectură, 
din grupele valorice A și B, cea mai mare densitate 
fiind înregistrată în perimetrul sitului UNESCO 
(128).
 În  a fara  centrulu i  i s tor ic  mai  sunt 
întregistrate 6 monumente istorice diverse (dintre 
care 3 de for public și 1 funerar), 4 monumente de 
arheologie (așezarea fortificată de pe Dealul 
Wietenberg, castrul roman de la Podmoale, 
necropola romană de la Pârâul Hotarului, așezarea 
multistratificată de la Dealul Viilor) și 2 monumente 
de arhitectură în satul aparținător Hetiur.

Delimitarea Centrului istoric 

Delimitarea sitului UNESCO

Monumentele Centrului istoric



(1914 - 1950), care au mai puţin de o sută de ani 
vechime. Ele datează dintr-o epocă de mare avânt 
constructiv, stimulat de creşterea economică şi 
demografică, dar şi de industrializare şi de 
standardizare accentuată, de simplificare în folosul 
funcţionalului şi utilităţii imediate. Doar o mică 
parte din construcţiile recente pot fi declarate 
monumente istorice - cele realizate de mari 
arhitecţi, cele care au o valoare artistică deosebită 
sau  valoare de unicat, cele care ilustrează tehnici, 
materiale sau stiluri complet noi, inclusiv 
construcţii martore ale unor eşecuri tehnice. Multe 
din aceste construcţii pot avea însă o puternică 
semnificaţie pe plan local şi, prin urmare, trebuie 
ocrotite la acest nivel.

 Codul LMI  reprezintă codul asociat 
monumentelor istorice enumerate în Lista 
Monumentelor Istorice din România. Codificarea 
cuprinde, în ordine:
 - acronimul județului în care se află (ex. MS);
 -un numeral roman ce grupează monu-
mentele în funcție de natura lor (I - Monumente de 
arheologie, II - Monumente de arhitectură,                
III - Monumente de for public, IV - Monumente 
memoriale și funerare);
 - o literă mică (m - pentru monument, a -  
pentru ansamblu sau s - pentru sit);
 - o majusculă care descrie monumentul din 
punct de vedere valoric (A - monument de interes 
national, B - monument de interes local);
 - un număr de ordine unic la nivelul întregii 
țări (ex. 00001.01). Cifrele de după punct reprezintă 
indicele monumentului în cadrul unui ansamblu 
clasat.
 De exemplu, Centrul istoric al municipiului 
Sighișoara, incluzând zona înscrisă în Lista 
Patrimoniului Mondial, are următorul cod: MS-II-
s-A-15806) 
 

Întrebări frecvente privind monumentele istorice 3

 Monumentul istoric este construcție sau 
parte de construcție, împreună cu instalațiile, 
componentele artistice, elementele de mobilare 
interioară sau exterioară care fac parte integrantă 
d i n  a c e s t e a ,  p r e c u m  ș i  l u c r ă r i  a r t i s t i c e 
comemorative, funerare, de for public, împreună cu 
terenul aferent delimitat topografic, care constituie 
mărturii cultural-istorice semnificative din punct de 
vedere arhitectural, arheologic, istoric, artistic, 
etnografic, religios, social, științific sau tehnic.

Cum se codifică un monument istoric?

Ce este monumentul istoric?

 Principalele criterii pentru ca o construcţie să 
fie declarată monument istoric sunt: vechimea, 
raritatea (într-o localitate, zonă sau regiune), 
reprezentativitatea (pentru un stil, un curent artistic 
sau o perioadă istorică) și valoarea memorială 
(legată de personalităţi, evenimente sau momente 
din istorie, valoarea de mărturie ș.a.)
 Cu cât o construcție este mai veche cu atât 
este mai valoroasă, pentru că pe măsura trecerii 
timpului s-au păstrat puţine clădiri similare din 
aceeaşi perioadă.
 Foarte veche este o construcţie mai veche 
de anul 1600. La Sighișoara acestea sunt mai 
îndelung păstrate, fiind în general reprezentate de 
construcţiile cu un grad de interes social şi religios: 
biserici, fortificaţii, clădiri meșteșugărești şi 
negustorești, reședințe nobiliare.
 Vechi sunt construcţiile care datează din 
perioada 1600 - 1800. Acestea sunt în proporţie 
covârşitoare susceptibile de a fi declarate 
monumente istorice, excepţiile fiind acele 
construcţii care au suferit modificări care le-au 
schimbat complet aspectul iniţial, care sunt într-o 
stare atât de deteriorată încât este imposibilă 
salvarea lor, alte considerente ştiinţifice şi social-
economice punctuale. 
 Relativ vechi  sunt construcţiile din 
perioada 1800 - 1914. În funcţie şi de alte criterii, de 
reprezentativitate, raritate, stare de conservare, 
valoare memorială, artistică, repere comunitare şi 
altele, multe din ele sunt susceptibile de a fi 
monumente istorice.  Ele aduc în peisajul 
localităţilor noastre imaginea unui stil de viaţă şi a 
unor progrese pe calea modernizării şi progresului 
făcute de înaintașii noştri.
 Recente sunt construcţiile din perioada 
Primului Război Mondial, din perioada interbelică 
și din primii ani după al Doilea Război Mondial.  

Care sunt criteriile pentru ca o construcţie
 să fie declarată monument istoric?



 ( i)  lucrări  de investigare,  cercetare, 
e x p e r t i z a r e ,  c o n s e r v a r e  ș i  r e s t a u r a r e  a 
componentelor artistice ale construcțiilor, cu avizul 
autorității  administrației  publice centrale 
competente în domeniul protejării patrimoniului 
cultural sau al serviciilor deconcentrate ale acesteia, 
după caz;
 (ii) lucrări de reparații minore la finisaje 
exterioare cu condiția să se păstreze materialul, 
culoarea și textura finisajului;
 (iii) lucrări de uniformizare a culorii și 
texturii finisajelor exterioare, în cazul în care 
aspectul a fost deteriorat prin mai multe intervenții 
de reparații;
 ( iv)  reparații/înlocuiri  de tâmplărie 
exterioară, cu condiția să se păstreze materialul, 
forma, dimensiunile golurilor și tâmplăriei;
 b) lucrări de reparații interioare la 
tencuieli, zugrăveli, vopsitorii, placaje, precum și 
înlocuiri de tâmplărie interioară, cu păstrarea 
dimensiunii golurilor;
 c) lucrări de reparații și înlocuiri la 
pardoseli;
 d) reparații sau înlocuiri la instalațiile 
interioare;
 e) reparații și înlocuiri de sobe de 
încălzit și ale coșurilor de fum aferente, 
păstrându-se forma, dimensiunile și materialele 
acestora;
 f )  r e p a r a ț i i  l a  î m p r e j m u i r i , 
acoperișuri, învelitori sau terase, trotuare, 
ziduri de sprijin ori scări de acces, atunci când 
nu se schimbă forma acestora și materialele din care 
sunt executate;
 g) modificări de compartimentări 
nestructurale, demontabile, realizate din 
materiale ușoare și care nu modifică concepția 
spațială interioară;
 h) schimbarea de destinație, numai în 
situația în care pentru realizarea acesteia nu sunt 
necesare lucrări de construire/desființare pentru 
care legea prevede emiterea autorizației de 
construire/desființare, cu încadrarea în prevederile 
documentațiilor de urbanism aprobate;
 i) lucrări de intervenții în scopul 
implementării măsurilor necesare conform 
legislației prevenirii și stingerii incendiilor 
în vigoare, respectiv executarea instalațiilor 
specifice prevenirii și stingerii incendiilor, în 
vederea obținerii autorizației de securitate la 
incendiu.
 (3) La construcțiile cu caracter special având 
destinația de unități sanitare care sunt monumente 
istorice, amplasate în zone de protecție a 
monumentelor și în zone construite protejate, 
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 Intervenţiile asupra monumentelor 
istorice se fac numai pe baza şi cu respectarea 
avizului emis de Ministerul Culturii şi Cultelor; fac 
excepţie intervenţiile determinate de forţă majoră, 
cu condiţia ca modificările să fie reversibile. În 
sensul Legii monumentelor istorice nr. 422/2001, 
cu comp letările și  modificările ulterioare, 
intervenţiile ce se efectuează asupra monumentelor 
istorice sunt:  
 a) toate lucrările de cercetare, construire, 
extindere, reparare, consolidare, conservare, 
restaurare, amenajări peisagistice, precum şi orice 
alte lucrări care modifică substanţa sau aspectul 
monumentelor istorice, inclusiv reparaţiile curente, 
lucrările de întreţinere şi iluminarea interioară şi 
exterioară de siguranţă şi decorativă; 
 b) executarea de mulaje de pe componente 
ale monumentelor istorice;
 c) amplasarea definitivă sau temporară de 
împrejmuiri, construcţii de protecţie, piese de 
mobilier fix, de panouri publicitare, firme, sigle sau 
orice fel de însemne pe şi în monumente istorice; 
 d) schimbări ale destinaţiei monumentelor 
istorice, inclusiv schimbările temporare;
 e) strămutarea monumentelor istorice;
 f) amenajări de căi de acces, pietonale şi 
carosabile, utilităţi anexe, indicatoare, inclusiv în 
zonele de protecţie a monumentelor istorice. 

Se pot executa lucrări fără autorizație 
de construire?

Ce se înţelege prin intervenţii asupra
 unui monument istoric?

 În conformitate cu Legea nr. 50 din 1991 
privind autorizarea executării lucrărilor de 
construcții (republicată cu modificările și 
completările ulterioare), art. 11, 
 (2) Se pot executa fără autorizație de 
construire/desființare următoarele lucrări 
care nu modifică structura de rezistență și/sau 
aspectul arhitectural al construcțiilor amplasate în 
zone de protecție a monumentelor sau în zone 
construite protejate, care nu sunt monumente 
istorice clasate sau în curs de clasare, ori dacă 
acestea nu reprezintă construcții cu valoare 
arhi tec tura lă  sau  i s tor ică ,  s tab i l i te  pr in 
documentații de urbanism aprobate:
  a )  l u c r ă r i  d e  r e p a r a ț i i  ș i / s a u 
întreținere la construcții existente, care nu 
afectează volumul, forma clădirii și decorația 
fațadelor și care nu reprezintă extinderi, demolări 
sau modificări structurale:



 -părţile metalice ale învelitorilor 
(jgheaburi, burlane) se vor executa din tablă arămită 
(sau tablă de cupru), cele din tablă de zinc urmând a 
fi vopsite în tente de culoare închisă, adaptată la 
culoarea faţadei, iar amplasarea burlanelor pe 
faţadă va evita coturile sau coborârile oblice în 
planul acesteia;
 -coşurile de fum/ventilaţii existente se 
vor restaura, reluând aspectul faţadelor, având 
coronamentele sau capacele conform vechilor 
modele; sunt interzise coşurile de fum din beton 
aparent sau din metal strălucitor (inox) sau diverse 
sisteme de ventilaţie aparente (dacă sunt necesare 
elemente de îmbunătăţire a tirajului pentru anumite 
funcţiuni, acestea se vor amplasa ne-vizibil din 
domeniul public sau din punctele de belvedere);
 -golurile de la parter, cât şi străpungerile 
/gangurile (cele originale) vor fi conservate sau 
reconstituite cu ocazia oricăror operaţiuni de 
construire/amenajare;
 -uşile exterioare de lemn vor trebui sa fie 
compatibile cu specificul clădirii, respectând atât 
compoziţia celor originale (proporţii, desen al 
elementelor componente, feronerie), cât şi tratarea 
lemnului din care acestea vor fi realizate (vopsire, 
tratare);
 -grilajele de protecţie (fixe sau mobile) 
sunt autorizate doar în cazul existenţei celor istorice 
pe  faţada c lădir i i ,  acestea  urmând să  fie 
recondiţionate;
 -firmele pentru funcţiuni comerciale / 
servicii vor fi supuse autorizării în acelaşi regim ca 
şi intervenţiile pe clădiri, însoţite de documente 
grafice şi mostre de materiale (materiale de calitate, 
grafică tradiţională sau elemente reprezentative 
pentru meserii, servicii etc.) şi amplasarea se va 
putea realiza atât paralel, cât şi perpendicular pe 
faţadă, în acord cu arhitectura imobilului pe care 
sunt amplasate, cât şi cu imobilele alăturate, 
respectând compoziţia şi elementele de decor ale 
faţadei; zidăriile din piatră , elementele realizate din 
piatră de talie sau în cazul placajelor din piatră la 
socluri vor fi readuse la situaţia iniţială prin 
înlocuirea cu elemente similare ca şi culoare, 
mărime (ca şi a celor iniţiale) degajarea de acoperiri 
cu tencuieli/zugrăveli;
 -zidăriile de cărămidă se vor tencui şi 
zugrăvi în culori cu tente identice celor originale (se 
vor realiza analize de parament), excluzând orice 
tencuieli pe bază de ciment. Materialul de bază va fi 
tencuială pe bază de var (tencuieli istorice sau 
tencuieli moderne ce respectă reţetele celor 
istorice), lăsând aparente, unde este cazul, 
elementele decorative (ancadramente, cornişe, 
bandouri etc.) care se vor restaura corespunzător.
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stabilite potrivit legii, se pot executa fără autorizație 
de construire lucrări care nu modifică structura de 
rezistență ș i/sau aspectul  arhitectural  a l 
construcțiilor de finisaje interioare și exterioare, 
reparații și înlocuiri de tâmplărie interioară și 
exterioară, dacă se păstrează forma, dimensiunile 
golurilor și tâmplăriei, reparații la acoperișuri, 
învelitori sau terase, atunci când nu se schimbă 
forma acestora și materialele din care sunt 
executate, reparații și înlocuiri la pardoseli și la 
instalațiile interioare.
 (4) În cazul construcțiilor monument istoric 
și al construcțiilor cu valoare arhitecturală sau 
istorică stabilită prin documentații de urbanism 
aprobate, lucrările prevăzute la alin. (2) se pot 
executa numai cu notificarea prealabilă a autorității 
administrației publice locale și a serviciului 
deconcentrat al autorității centrale competente în 
domeniul protejării patrimoniului cultural și în baza 
acordului scris al acestui serviciu deconcentrat care 
conține condițiile și termenele de executare ale 
lucrărilor sau, după caz, necesitatea urmării 
procedurii de autorizare a respectivelor lucrări.
 (5) Acordul scris prevăzut la alin. (4) se emite 
în cel mult 30 de zile de la data înregistrării 
notificării, iar la depășirea termenului prevăzut se 
consideră că lucrările notificate beneficiază de acord 
tacit.

 O p e r a ţ i u n i l e  d e  r e s t a u r a r e  / 
refuncţionalizare / modificare a clădirilor 
existente se referă atât la amenajările necesare 
aducerii la un standard de locuire adecvat, cât şi la 
consolidarea acestora şi restituirea aspectului iniţial 
-  modificat/al terat  pr in  demolăr i ,  golur i 
neconforme sau umpleri de goluri, tăieri sau alterări 
ale decorațiunilor/modenaturilor existente şi 
supraînălţări ale clădirilor iniţiale. 
 În acest sens:
 -se va respecta concepţia originală a clădirii 
monument istoric sau cu valoare arhitecturală, prin 
revenirea la forma iniţială a părţilor componente 
modificate (acoperiş, goluri tâmplării exterioare, 
profile tâmplărie exterioară, decoraţii faţade etc.);
 -acoperişurile vor trebui să conserve nu 
numai forma originală, ci şi materialele originale ale 
învelitorii (în general, ţiglă solzi, cu forma, culoarea 
şi dimensiunile celor existente încă la clădiri 
istorice);
 -lucarnele îşi vor păstra forma existentă 
( o r i g i n a l ă )  f ă r ă  a  fi  î n l o c u i t e  c u  f o r m e 
nespecifice/netradiţionale;

Recomandări generale privind intervențiile 
la clădirile monument istoric

AŞA DA!

AŞA NU!
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 Una dintre caracteristicile Sighișoarei istorice este reprezentată de peisajul acoperișurilor, 
modificarea lor sau supraînălțarea clădirilor conducând adeseori la pierderea acestui aspect specific. De 
aceea trebuie păstrat cu orice preț acoperișul original, ca suprafață închisă, împreună cu șarpantele și 
lucarnele istorice. Învelitorile acoperișurilor din Sighișoara sunt în marea lor majoritate din țiglă solz. 
Cazurile în care s-au folosit altfel de materiale sunt rare.
 La reabilitarea acoperişurilor trebuie menţinute vechile proporţii şi volume şi se recomandă 
păstrarea cât mai mult posibil a ţiglelor tradiţionale. După o verificare atentă a învelitorii acoperişului, 
vechile ţigle găsite încă într-o stare foarte bună îşi mai pot îndeplini funcţiunea şi în următoarele decenii. 
Dacă refolosirea lor nu mai este posibilă, ţiglele noi trebuie să aibă aceeaşi format şi nuanţă de culoare. 
Chiar şi când se impune înlocuirea în totalitate a învelitorii trebuie să se urmărească folosirea de materiale 
cât mai apropiate de original.
 Sunt interzise următoarele materiale: azbociment, carton asfaltat, materiale plastice sau 
tablă. Nu înlocuiţi ţiglele solz cu ţigle profilate. Acestea sunt atipice pentru oraşul vechi. Ţiglele de coamă şi 
ţiglele de protecţie ale aticurilor din zidărie trebuie fixate cu mortar de var. Șorţurile de tablă pentru 
protejarea îmbinărilor dintre învelitoare şi suprafeţele verticale de zidărie, ca şi toate celelalte elemente 
componente confecţionate din tablă ale acoperişurilor, trebuie dimensionate la limite minime, pentru a fi 
cât mai discrete. Dacă acestea se execută din tablă de zinc trebuie lăcuite în culoare închisă. Se recomandă 
folosirea tablei de cupru sau a celei arămite.

Acoperişurile istorice

AŞA DA!
AŞA NU!

AŞA NU!
AŞA DA!

AŞA DA!
AŞA NU!
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 Lucarnele pot avea diferite forme şi sunt destinate luminării şi ventilării podului. Acestea sunt de 
regulă semicirculare sau acoperite în una sau două ape. Parte integrantă a imaginii specifice a ansamblului  
acoperişurilor, lucarnele istorice merită şi trebuie păstrate în forma în care există, fără a fi înlocuite cu 
lucarne nespecifice şi netradiţionale.
 Crearea de noi lucarne trebuie făcută doar cu respectarea formelor, a proporţiilor şi modelelor 
istorice existente pe acoperişul clădirii sau pe imobile comparabile. Realizarea de noi lucarne se va supune 
avizării serviciului de urbanism al primăriei sub rezerva evitării multiplicării excesive şi cu condiţia unei 
corecte poziţionări. 
 Mansardarea trebuie executată cu o deosebită grijă şi de o calitate superioară. Modificarea 
acoperişului original, ca dimensiuni, proporţii sau formă nu este permisă. Învelitoarea trebuie menţinută 
întreagă ca suprafaţă şi nu este permisă fragmentarea prin intermediul unor întreruperi create de diverse 
intervenţii atipice. Străpungerea învelitorii pentru tubulaturi de aerisire, antene dăunează aspectului 
general al acoperişurilor şi trebuie evitată.
 Coşurile de fum sunt şi ele o prezenţă a imaginii ansamblului de acoperişuri. Acestea trebuie 
restaurate sau realizate după modelul celor existente. Coşurile originale din cărămidă aparentă trebuie 
rostuite cu mortar, iar cele tencuite trebuie să reia aspectul faţadelor de acelaşi tip. Coronamentele şi 
capacele trebuie să respecte vechile modele.
 Se interzic coşurile de fum din beton armat, coronamente metalice sau din beton şi diverse forme de 
ventilaţie aparente. Elementele de îmbunătăţire a tirajului se vor amplasa discret, nevizibile din domeniul 
public.
 Jgheaburile şi burlanele au rolul de a colecta apele meteorice de pe acoperiş şi de a le dirija către 
sol, asigurând protecţia faţadei. Pentru menţinerea în bune condiţii a acoperişului şi a faţadei, sistemele de 
evacuare a apelor meteorice trebuie verificate periodic, iar defecţiunile remediate imediat. Trebuie căutată 
poziţia cea mai adecvată a burlanelor şi se recomandă reducerea numărului acestora prin regrupări. Poziţia 
jgheaburilor şi burlanelor trebuie integrată corect în compoziţia faţadei. Burlanele trebuie să aibă numai 
trasee verticale, iar poziţionarea lor să se facă preponderent la colţurile sau în intrândurile clădirilor, pentru 
a fi cât mai discrete.
 Sunt interzise: coturi sau coborâri în planul faţadei.

- Păstraţi forma acoperişurilor istorice!

- Acoperiţi doar cu ţigle tradiţionale!

- Refolosiţi ţiglele în stare bună!

- Construiţi lucarne doar după modelul istoric!

Recomandări

- Păstraţi coşurile de fum istorice!

- Evitaţi să amplasaţi instalaţii pe acoperiş!

- Evitaţi fragmentarea acoperişului!

- Poziţionaţi burlanele doar vertical!

Ornamente

Ghid de bune practici pentru zona istorică protejată a Sighişoarei
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 Centrul istoric al orașului Sighișoara cade sub incidența legii pentru protejarea monumente-
lor istorice, dar și a Planului și a Regulamentului pentru Planul Urbanistic Zonal pentru aria culturală cu 
valoare mondială, însă contextul în care locuitorii săi trăiesc, locuiesc și muncesc este unul modern.  
Această modernizare ţine şi ea de tradiţia oraşului, manifestându-se inclusiv prin refacerea zugrăvelii. 
 Într-un oraş cu o cultură arhitectonică marcantă, această rezugrăvire nu poate fi însă realizată 
arbitrar, deoarece specificul cromaticii clădirilor ce mărginesc pieţele şi străzile oraşului constituie unul 
dintre motivele ce stau la baza notorietăţii sale dincolo de graniţele României, fapt care i-a adus statutul de 
Rezervaţie istorică şi de arhitectură, inclusă din 1999 în Lista Patrimoniului Mondial. Aşadar, policromia 
clădirilor nu este doar un element intrinsec al arhitecturii lor. Ca urmare a efectului ei stimulator este, de 
asemenea, o componentă a calităţii vieţii locuitorilor şi convieţuirii acestora.
 Culori autohtone: Timp de secole, la Sighișoara s-au folosit zugrăveli exterioare produse din   
pigmenți și lianți disponibili în regiune, acestea fiind mai ieftine față de pigmenții aduși de departe. Un alt 
motiv pentru folosirea pigmenților autohtoni a fost faptul că proprietarii clădirilor mai scunde puteau să-și 
zugrăvească singuri casa, preparându-și ei înșiși culorile, la alegerea cărora se orientau după tradiții locale 
și uzanță. Din materialele folosite, pe lângă var, pigmenți din soluri și minerale locale, făceau parte zerul, 
brânza de vaci sau de alt tip, mustul de gunoi, negrul de fum, uleiuri vegetale și ceara naturală. Aceste 
materiale, provenite din natură, au conferit clădirilor din Sighişoara o cromatică naturală şi vie.
 În cazul clădirilor mai reprezentative însă, ca de exemplu bisericile sau casele comercianților 
înstăriți și ale patriciatului intelectual, cromatica era o expresie a prestigiului. Însemnătatea clădirilor 
publice sau poziţia socială a proprietarilor trebuia să se manifeste şi prin culoare. Materialele pentru 
zugrăveala unor astfel de clădiri erau importate şi se orientau după modelele din centrele culturale sau 
guvernamentale ca Sibiu, Braşov, Viena sau Budapesta.
 Faţade tencuite  şi policrome - specificul zonei istorice
 La clădirile din Sighişoara, doar ţiglele şi elementele din tablă ale acoperişurilor sunt cele care 
prezintă, aproape în exclusivitate, culoarea naturală a materialelor din care sunt făcute. Toate celelalte 
materiale de construcţie, utilizate pentru pereţi, pilaştri, porţi, ferestre, elementele decorative ale faţadelor, 
posedă un strat suplimentar, colorat. Pe lângă funcţia de protejare, acestea pun în evidenţă şi aspectul 
estetic al piesei respective. 

Fațadele

AŞA DA!

AŞA DA!

AŞA NU!

AŞA NU!

Fa
ţa

de
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- Nu uitați un principiu fundamental: clădirile tradiționale respiră!
- Nu folosiți tencuieli și mortare pe bază de ciment! Fiind impermeabile și rigide, ele vor 

duce, în timp, la degradarea masivă a construcției. 
- Nu distrugeți ornamentele!
- Nu placați soclul cu gresie sau similipiatră! Umezeala din zidărie nu se va putea evapora în  

          exterior și va urca prin perete.
- Folosiți culori silicatice alese de Serviciul de urbanism al Municipiului Sighișoara pe 

          bază de paletar!

Recomandări

 Culoare – lumină – peisaj: La Sighişoara, bogatul fond silvic, fondul vizual ocazional al norilor 
sau lumina intensă pe vreme senină joacă un rol deosebit. Policromia tradiţională a Sighişoarei este 
remarcabilă şi corespunde amplasării în peisaj, făcând referire indirect la originea fondatorilor localităţii, 
veniţi din zone în care clădirile policrome sunt tipice. 
 Studiile de parament relevă că, în momentul renovărilor sau la schimbarea proprietarului, nuanţele 
noi nu erau alese în funcţie de nuanţele existente, ba dimpotrivă, alegerea se făcea în contrast cu cele vechi. 
Aşa se explică faptul că la multe clădiri zugrăvelile vechi apărute în urma unor degradări ale faţadei nu sunt 
deloc din aceeaşi gamă coloristică. Din contră, straturile cromatice succesive prezintă întregul spectru al 
pigmenţilor tipic regiunii. Altfel stau lucrurile în cazul clădirilor reprezentative, dacă acestea se pot asocia, 
fără echivoc, unui stil supraregional, ca de exemplu al barocului, clasicismului sau stilului art nouveau. 
Fiecare din aceste stiluri îşi are nuanţele sale caracteristice. 
 Arhitectura determină cromatica: Clădirile considerate monument istoric posedă o 
configuraţie arhitectonică univocă. Aceasta se compune din forma de bază dată de acoperiş şi diferite 
niveluri (care determină şi volumul), din elemente structurale (axul dat de golurile de fereastră, brâuri, 
pilaştri), după caz din diferite accente care sugerează o anumită configuraţie spaţială (portaluri, 
bovindouri, balcoane, rezalite) precum şi din elemente decorative (printre altele ancadramentele 
ferestrelor, frontoane, parapeţi, console). La acestea se adaugă porţi, eventual elemente publicitare şi 
ornamente artistice.
 Hotărâtoare pentru aspectul cromatic al unei clădiri este alegerea nuanţelor în relaţie directă cu 
specificul arhitectonic al clădirii, deci culoarea trebuie să sublinieze atât forma de bază, cât şi structurarea şi 
accentele acesteia, fără a le afecta prin evidenţieri neadecvate. De obicei, soclul şi brâiele prezintă o nuanţă 
mai închisă, iar elementele decorative una mai deschisă faţă de suprafaţa dominantă a faţadei. Nuanțele din 
gama cromatică a fațadelor din Sighișoara se bazează în principal pe ocru, verde, roșu și albastru în diferite 
nuanțe, la care se adaugă cele obținute prin combinarea culorilor înrudite, ca de exemplu ocru și roșu.
 Armonie cromatică: În special pentru calitatea habitatului străduţelor lăturalnice umbroase, în 
care nu găsim o structurare specială a spaţiului public, efectul viu al culorilor tradiţionale este important. 
Nivelarea prin intermediul zugrăvelilor sau a placajelor la „modă”, prin uşi, ferestre sau rulouri moderne 
din materiale plastice este în detrimentul acestui efect.
 Apoi, faţadele înspre curţile interioare sau diferite clădiri anexă din aceste curţi sunt de obicei 
zugrăvite în culori mai deschise decât faţadele dinspre stradă. Culorile deschise amplifică efectul luminii 
naturale în spaţiul îngust, redus prin anexe şi umbrit prin cursive, al curţilor interioare. Culorile închise ar 
influenţa negativ atmosfera habitatului în curţile interioare. Culorile foarte închise sau zugrăvelile foarte 
deschise sunt de asemenea nerecomandate în străduţe înguste, diminuând efectul plastic al clădirii.
 Animaţia faţadelor: O caracteristică a cromaticii centrului istoric este că fiecare clădire prezintă o 
culoare de bază clar distinctă faţă de cea a clădirii învecinate. La casele de locuit mai vechi, această nuanţă se 
bazează pe una din cele patru culori tradiţionale, şi anume ocru de fier, oxid verde de crom, oxid roşu de fier 
şi albastru, preponderent albastru ultramarin.
 În cadrul unui front stradal, alternanţa culorilor este prezentă inclusiv ca o alternanţă între nuanţe 
de culori „reci” (albastru, verde) şi „calde” (ocru, roşu). Nuanţele specifice arhitecturii mai moderne (alb sau 
nuanţe intense de galben, portocaliu, verde, albastru şi roşu) nu trebuie întâlnite în acest context.
 Așadar, culoarea este cel mai vizibil element component al faţadei, fiind primul element remarcat. 
Tocmai de aceea, gustul şi culoarea preferată a proprietarului nu ar trebui să fie elementul predominant în 
alegerea culorii, ci armonia dintre culorile faţadei şi cele ale clădirilor învecinate trebuie să fie elementul 
hotărâtor.

Ghid de bune practici pentru zona istorică protejată a Sighişoarei
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 Unele dintre cele mai importante 
elemente de compoziție ale unei fațade sunt 
ferestrele. Prin poziționare și proporții, rame și 
profiluri de tâmplărie, ferestrele istorice oferă 
fațadelor un aspect decorativ specific, reprezentând 
o parte componentă a ambientului cotidian. În cele 
mai multe cazuri starea de conservare a ferestrelor 
istorice este bună sau permite reabilitarea fără a fi 
necesară înlocuirea lor completă cu ferestre noi. 
Etanşaţi ferestrele! La interiorul lor un tâmplar 
poate monta garnituri de cauciuc în falțuri create cu 
freze. Efortul este minim, dar confortul termic și 
fonic se va îmbunătăți considerabil.

 Umpleți golurile dintre toc și zidărie.
 Eliminarea acestor punți termice se poate 
face foarte ușor prin umplerea golurilor existente cu 
vată minerală ori spumă poliuretanică.

 Dublaţi ferestrele simple.
 Completați fereastra simplă cu încă un rând 
de canate sau dublați cerceveaua existentă. Astfel,  
evitați înlocuirea ferestrei simple, economisiți bani 
și îmbunătățiți confortul termic.

 Montaţi sticlă mai groasă.
 Geamurile vibrează diferit în funcție de 
grosimea lor. Astfel, prin montarea unui geam cu o 
grosime mai mare de 1-2 mm decât cel vechi se 
obține o îmbunătățire remarcabilă a izolării fonice. 
Acest lucru trebuie avut în vedere și în cazul dublării 
ferestrelor simple.

 Folosiţi geamuri izolante.
 Dacă fereastra simplă este recondiționabilă, 
suficient de robustă și nu este deformată, puteți 
monta un geam izolant, eventual din sticlă 
termoizolantă, în canaturile existente. 

Ferestre istorice

Recomandări

- Dacă este întreținută corespunzător, o fereastră din lemn poate rezista timp îndelungat. 
Fiți atenți la integritatea vopsitoriei. Revopsiți periodic tâmplăria, dar după ce îndepărtați 
resturile de vopsea veche. Nu acoperiți cu vopsea închizătorile.

- Acordați o deosebită atenție lăcrimarelor. Având funcția de a îndepărta apa meteorică de 
fereastră, acestea sunt extrem de solicitate de umezeală. Îndepărtați vopseaua scorojită, 
revopsiți și înlocuiți neîntârziat lăcrimarele deteriorate.

- Din cauza prea multelor straturi de vopsea, a balamalelor slăbite ori a feroneriei 
deteriorate se întâmplă ca ferestrele să se închidă greu sau deloc. Apelaţi la un specialist şi 
fără un efort financiar prea mare funcţionalitatea ferestrelor originale va fi refăcută.

AŞA DA!

AŞA DA!

AŞA NU!

AŞA NU!
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 Înlocuirea ferestrelor istorice deteriorate 
cu altele noi este inevitabilă dacă se constată că acestea 
nu mai pot fi reabilitate. Înainte să treceți la înlocuirea 
ferestrelor, trebuie să reflectați asupra materialului 
pentru toc și canaturi, asupra subîmpărțirii cu baghete 
și a cromaticii, asupra tipului de geam și a modalităților 
de deschidere. Luați în considerare faptul că în orașul 
istoric tâmplăriile din material plastic sau aluminiu 
sunt interzise. Geamurile izolante, denumite în mod 
curent „termopane”, se pot monta fără probleme în 
tâmplărie din lemn.
 Optați pentru ferestre din lemn.
 În cazul înlocuirii ferestrelor vechi cu altele 
complet noi, alegeți întotdeauna tâmplăriile din lemn. 
Tâmplăria trebuie să fie o copie fidelă a celei originale. 
În cazul geamului puteți opta pentru sticla obișnuită 
sau pentru geamul izolant. Ferestrele din material 
plastic sau din aluminiu nu reprezintă o alternativă. 
 Păstrați subîmpărțirea și cromatica 
ferestrelor. La confecționarea ferestrelor noi 
respectați subîmpărțirea originală verticală și 
orizontală. La vopsit, respectați aspectul bicolor al 
tâmplăriei, caracteristic pentru centrul istoric! Lemnul 
aparent doar lăcuit este atipic pentru orașul vechi.
 Păstrați profilele și elementele deco-
rative. Confecționarea profilelor istorice pentru 
ferestre din lemn, conform elementelor originale, nu 
este o problemă. Aplicarea lor pe elemente de 
subîmpărțire orizontale sau verticale nu este 
costisitoare, dar este hotărâtoare pentru înfățișare. 
Numai așa fereastra nouă devine o „bijuterie” a clădirii.
 Păstrați obloanele. Obloanele din lemn cu 
lamele mobile vă oferă protecție împotriva acțiunii 
directe a razelor soarelui, respectiv suficientă umbră, la 
parter adăugându-se și necesitatea asigurării 
intimității și a protecției anti furt. Reparați deci vechile 
obloane sau angajați o firmă specializată pentru 
confecționarea unor obloane noi identice cu cele 
originale. Rulourile din material plastic nu sunt 
permise, ele stricând aspectul fațadei și împiedicând 
accesul luminii naturale.

Ferestre noi

Recomandări

- Înlocuirea ferestrelor vechi cu altele noi trebuie autorizată de Primărie. Astfel, evitați 
încălcarea legii. Totodată, datorită opțiunii corecte veți crește valoarea locuinței 
dumneavoastră!
- Montarea corectă și profesională a tâmplăriei este esențială. Dacă execuția tâmplăriei și 
etanșarea între toc și zidărie sunt corespunzătoare, puteți economisi multă energie 
termică! 

AŞA DA!

AŞA DA!

AŞA NU!

AŞA NU!
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 În locuințele din centrele istorice găsim de obicei 
pardoseli din lemn, chiar dacă acestea sunt acoperite uneori 
cu linoleum, covoare sau straturi multiple de vopsea. Deși aceste 
pardoseli tip dușumea sau parchet, fiind uzate sau deformate, 
sunt mai puțin aspectuoase, în multe cazuri ele se pot 
recondiționa, costurile fiind mai reduse decât refacerea lor totală. 
Dacă înlocuirea pardoselilor deteriorate este inevitabilă, avem la 
dispoziție o mare varietate de soluții tehnice și estetice.
 Protejați pardoselile din lemn împotriva 
umezelii. În multe cazuri dușumeaua din băi sau bucătării a fost 
acoperită cu linoleum, mai ușor de întreținut. Dar dedesubtul 
acestui strat este posibil ca în decursul anilor lemnul să se fi 
distrus complet. Atacul unor agenți biologici, ca putregaiul sau 
diferite specii de ciuperci, poate slăbi considerabil capacitatea 
portantă a planșeului. Nu ezitați în înlăturarea unor astfel de 
straturi acoperitoare. Apelați la un specialist pentru evaluarea 
eventualelor deteriorări constatate. Segmentele din lemn 
deteriorate trebuie înlocuite sau rigidizate.
 Șlefuirea dușumelei și a parchetului. Înainte ca 
dușumeaua să fie șlefuită (rașchetată) se recomandă fixarea 
tuturor scândurilor, bătând cuiele suficient de adânc, pentru a nu 
fi distruse capetele acestora sau materialul abraziv al mașinii de 
șlefuit. Refixarea scândurilor va elimina și scârțâitul.
 Înlocuirea segmentelor degradate din lemn. În 
zonele cu trafic intens, suprafața pardoselii prezintă, de obicei, o 
uzură pronunțată sau există segmente lipsă de dimensiuni 
considerabile în urma înlăturării unor sobe de teracotă vechi. 
Rosturile largi dintre scânduri sunt de asemenea inestetice și 
curățirea lor foarte dificilă. Cu toate acestea segmentele distruse 
sau uzate  ale pardoselii din lemn pot fi înlocuite, fără a fi necesară 
refacerea  completă a întregii suprafețe.
 Refacerea completă a pardoselii din lemn. Puteți 
monta dușumeaua, parchetul din lemn masiv sau laminat prin 
intervenție proprie, fără prea mult efort. La utilizarea 
elementelor prefabricate, respectarea instrucțiunilor 
producătorului este obligatorie. Dacă însă sunt necesare măsuri 
de protecție împotriva umezelii, pentru protecția biologică sau de 
izolare termică, angajați o firmă de specialitate.

Pardoseli istorice din lemn

Recomandări
- Pardoselile sau parchetul, atât noi, cât și recondiționate, pot fi tratate cu ulei de in, cu ceară 
sau cu lacuri sintetice sau acrilice. Cu ajutorul unor pigmenți sub formă de pulbere sau pastă, 
în amestec cu lacul sau uleiul de in, pardoselile pot fi adaptate cromatic gustului dvs.
- În unele cazuri, pentru locuințele situate la parter se pot realiza izolări termice 
suplimentare cu vată minerală (grosime 8 cm) așezată sub pardoseala nouă. Astfel, 
cheltuielile aferente consumului de energie pot fi reduse considerabil. De asemenea, în 
acest strat puteți integra cabluri sau conducte, care dacă sunt aparente sunt inestetice.

- Pardoselile din lemn sunt preferabile celor din gresie. Lemnul este mai plăcut ca aspect; la 
o tratare corespunzătoare a suprafeţei este la fel de uşor de întreţinut şi armonizează mai 
bine cu atmosfera clădirilor din centrul istoric. Pardoselile din gresie, chiar şi cu izolare 
termică, dau senzaţia de „frig”.

Pardoseli
istorice 
din lemn

Ghid de bune practici pentru zona istorică protejată a Sighişoarei
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 Porțile și ușile istorice, cu feroneria și grilajele lor 
impresionante, constituie una dintre cele mai reprezentative 
caracteristici ale fațadelor. Ele trebuie conservate, fiind mărturia 
meșteșugului deosebit al generațiilor trecute. Sub straturile de 
vopsea scorojită de obicei se ascunde substanța originală, în stare 
încă bună, ceea ce permite repararea și modernizarea de către un 
specialist. 
 Montarea geamurilor izolante, respectiv 
securizate. Multe uși exterioare sunt vitrate, dar în multe cazuri 
geamurile sparte au fost înlocuite ori cu sticlă de alt tip decât cel 
original, ori pur și simplu cu placaj, în totală discordanță cu 
imaginea de ansamblu. Cu ocazia înlocuirii geamurilor improprii 
sau a tăbliilor improvizate, pentru îmbunătățirea izolării termice 
puteți monta geamuri izolante, în care se poate integra, 
suplimentar, sticlă securizată, pentru optimizarea protecției 
antifurt.
 Dublarea ușilor exterioare/Etanșare. Pe interiorul 
ușilor exterioare se pot monta plăci din material termoizolant, 
mascate astfel încât să se imite aspectul istoric. Etanșând 
suplimentar, cu benzi izolante, ușile valoroase din clădirea 
dumneavoastră, veți fi protejați de curent. 
 Sisteme pentru deschidere/închidere automată. 
Porțile mari sunt grele, manevrarea lor este anevoioasă și de 
aceea pe timpul zilei rămân de obicei deschise. La închidere, 
poarta se trântește, nefiind posibilă frânarea mișcării. Prin 
această solicitare mecanică permanentă, porțile și ușile se 
deteriorează. Dispozitivele de închidere hidraulică asigură însă o 
închidere sigură, ușoară, silențioasă, protejând inclusiv broasca. 
Montarea sistemelor automate, chiar și pentru porți mai mari, nu 
este costisitoare.
 Decuparea unei portițe în porțile mari. Când poarta 
se menține închisă, manevrarea unui canat mare pentru accesul 
în curte este complicată și anevoioasă. Totuși, în unele porți 
istorice este posibilă integrarea unei portițe, fără intervenții 
denaturante (acordul Municipiului este necesar). Astfel se 
asigură accesul pietonal fără a fi nevoie de manevrarea întregii 
porți. Apelați la consultanța unei firme specializate de tâmplărie, 
fiind vorba de modificarea unor elemente constructive de bază.
 Înlocuirea/completarea încuietorilor.Puteți monta 
sisteme de închidere moderne la porți și uși, păstrând însă 
feroneria istorică existentă. Sistemele adiționale de închidere 
multiplă vor optimiza protecția antifurt. Nu dați spărgătorilor 
nicio șansă! Protejați-vă bunurile și propria persoană!

Uşi şi porţi istorice

Recomandări

- Dacă este necesar ca poarta să se mențină deschisă, de exemplu dacă există spații de 
parcare în curte și un acces frecvent al autoturismelor, canaturile trebuie fixate 
corespunzător pentru a nu fi deteriorate.
- Feroneria istorică poate fi adaptată destul de ușor tehnicilor moderne de securizare, cum 
ar fi montarea broaștelor cu cilindru.
- Montând un dispozitiv cu acționare automată de la distanță, puteți asigura accesul selectiv 
de persoane, deblocând poarta sau ușa din interiorul locuinței dumneavoastră.

AŞA DA!

AŞA DA!

AŞA NU!

AŞA NU!

Uşi şi porţi

Ghid de bune practici pentru zona istorică protejată a Sighişoarei
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 Vitrinele trebuie integrate contextului general al 
fațadelor, cu respectarea tuturor elementelor istorice ale 
acestora. De asemenea, amplasarea copertinelor pe fațada de la 
stradă nu trebuie făcută decât atunci când specificul clădirii 
istorice o permite.
 
 Vitrinele
 Vitrinele se realizează numai la parterul clădirilor, fără 
desființarea în întregime a soclului. Accesele trebuie propuse 
astfel încât să nu fie necesară desființarea aerisirilor sau a unor 
eventuale intrări la pivniță, existente.
 Este interzisă distrugerea elementelor decorative istorice. 
În cazul transformării unor goluri de ferestre în goluri pentru uși 
sau vitrine este interzisă distrugerea ancadramentelor istorice ale 
acestora.
 Tâmplăria se va executa din lemn, iar coloritul se va 
adapta contextului cromatic general al întregii fațade.
 Cu ocazia unor măsuri de reabilitare a fațadelor, la clădiri 
cu spații comerciale, ar trebui intervenit și cu corectarea 
greșelilor existente din perioadele anterioare.
 Cu ocazia refacerii tâmplăriei vitrinelor, materialele care 
nu sunt agreate (metal aluminiu, material plastic) vor fi înlocuite 
cu cele tradiționale (în general, lemn).
 
 Copertinele
 Copertinele nu trebuie să depășească spațiul stradal. În 
cazul amplasării acestora, trotuarele trebuie să prezinte lățimi 
corespunzătoare.
 Este necesar ca acoperirea să fie realizată cu materiale 
simple și în culori potrivite. Nu sunt permise cele din materiale 
plastice și nici cele colorate strident.
 Copertinele din material textil, atât cele fixe, cât și cele 
pliante, nu sunt elemente specifice imaginii urbane a orașului 
vechi și astfel, în unele situații, prin montare se vor acoperi unele 
elemente decorative ale fațadei. De aceea amplasarea lor trebuie 
foarte bine gândită, impunându-se atât dimensionarea, cât și 
poziționarea lor discretă.
 Toate intervențiile sau modificările privind acest 
domeniu, necesită în prealabil, autorizarea lucrărilor 
propuse a se executa.

Vitrine și copertine noi în centrul istoric

Recomandări

- Păstrarea și repararea vitrinelor istorice.

- Integrarea vitrinelor, adecvat contextului general al fațadei.

- Păstrarea elementelor decorative ale fațadei.

- Alegerea culorii potrivite contextului cromatic general al fațadei.

- Amplasarea copertinei numai ca prezență discretă.

AŞA DA!

AŞA NU!

Vitrine

AŞA DA!

AŞA NU!

Copertine

Ghid de bune practici pentru zona istorică protejată a Sighişoarei
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 Astăzi, firmele și reclamele sunt importante pentru activitățile comerciale și de aceea ele sunt 
prezențe inevitabile în spațiul urban stradal.  Adeseori însă, se uită că o fațadă bine concepută, împreună cu 
o firmă sau o reclamă discretă este mai atrăgătoare, fiind o garanție a calității produselor.
 Firmele și reclamele trebuie poziționate doar la parter și strict în limitele spațiului comercial. Nu 
sunt permise firmele și reclamele care au o cromatică stridentă, cele cu dispozitive sclipitoare sau agresiv 
luminate, cât și instalații acustice de publicitate.
 Amplasarea de bannere sau de steaguri publicitare este posibilă pentru perioade scurte de timp, 
determinate de desfășurarea unor evenimente deosebite, care trebuie semnalate, dar numai după ce au fost 
în prealabil autorizate.
 Pentru iluminare sunt permise doar  spoturi sau corpuri de iluminat, amplasate discret pe fațadă.
 Imaginea firmelor în consolă, perpendicular pe fațadă, nu trebuie să agreseze spațiul străzii, și 
aliniamentul fațadelor.
 Este de preferat amplasarea de firme în consolă, tradiționale, confecționate din fier forjat, 
exprimând grafic domeniul de activitate. Sunt de recomandat firmele din metal, cu o suprafață cuprinsă 
între 0,2  și 0,5 mp, care ies din planul fațadei, maximum 1,2 mp, și a căror transparență este obținută prin 
decupaje. Limita inferioară a firmelor trebuie să fie la minimum 2,5 m înălțime față de nivelul trotuarului.
 Culorile trebuie armonizate contextului cromatic general al fațadei.
 Iluminarea se va face prin poziționarea cât mai discretă a unor corpuri de iluminat, în imediata 
apropiere a firmei.
 Amplasarea de firme sau reclame se face doar pe baza autorizării lucrărilor, cu avizul 
prealabil al Direcției Județene pentru Cultură Mureș. Documentația necesară autorizării se întocmește de 
către un proiectant autorizat, ea conținând și referiri la materialele și culorile care se vor folosi.

- Integrarea firmei în contextul compozițional al fațadei existente.
- Folosirea simbolurilor și înscrisurilor tradiționale ce exprimă grafic domeniul de 
activitate.
- Materialul, culoarea și forma trebuie să se armonizeze cu  imaginea fațadei.
- Niciunul dintre elementele caracteristice ale fațadei nu rebuie acoperit.
- Culoarea și iluminarea să fie cât mai discrete.
- Spațiul străzii și aliniamentul fațadelor nu trebuie agresat.
.

Firme și reclame în centrul istoric

Feronerie - Grilaje

Recomandări

AŞA NU!

AŞA DA!
AŞA DA!

AŞA DA!
AŞA DA!

AŞA DA!

AŞA DA!
AŞA DA!

AŞA DA!

AŞA DA!
AŞA DA!

Ghid de bune practici pentru zona istorică protejată a Sighişoarei
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 Iluminatul este un important instrument de amenajare. Prin iluminat se creează atmosferă, se accentuează și se 
pune în evidență frumusețea ansamblurilor arhitectonice. Din acest motiv alegerea corectă a corpurilor de iluminat este de 
mare importanță.
 Iluminat: Cea mai indicată este păstrarea lămpilor originale sau – dacă nu se poate evita – montarea unor imitații 
după original. În centrele comerciale pentru materiale de construcție se găsesc multe imitații după materialele istorice. 
Doar lămpile care se potrivesc cu fațada istorică sunt o alternativă acceptabilă. Un bec izolat sau o lampă urâtă din plastic 
nu se potrivește cu caracterul istoric al orașului nostru.

 Amplasarea oricăror instalații tehnice, vizibile în perimetrul stradal, are impact negativ asupra imaginii 
orașului istoric. Acest aspect a fost accentuat și de apariția pe pereții restaurantelor și a altor clădiri cu diverse 
funcționalități a aparatelor de aer condiționat.
 Cablurile de alimentare cu energie electrică, cele de telefonie, televiziune sau Internet, ca și conductele de gaz 
vopsite în galben intens, au în general trasee vizibile, de-a lungul pereților exteriori sau ai celor de intrare în gangurile din 
curți. Traseele lor sunt absolut întâmplătoare, dezordonate, divers colorate, traversând porțiuni ale fațadelor sau 
elementele decorative ale acestora, precum și arcuri și bolți ale gangurilor. Cablurilor și conductelor li se adaugă foarte des 
întrerupătoare, contoare, diferitele sisteme de fixare, instalații de ventilare, antene și aparate de aer condiționat.

- Mai bine reparați decât să cumpărați! Este de preferat repararea vechilor lămpi și felinare ale 
monumentelor istorice decât cumpărarea altora noi.
-  Emailul și fierul forjat au prioritate. Montați lămpi istorice din email, fier sau fier forjat.
- Becuri în locul neoanelor. Becurile emană o lumină caldă, care conferă o atmosferă caracteristică. 
Lumina emisă de neoane este rece și neadecvată, ea modificând în sens negativ caracteristicile și aspectul 
orașului istoric.
-  Poziționarea ascunsă în tencuială a cablurilor și a conductorilor sau în tubulaturi amplasate invizibil.
- Distribuitorii electrici și conductorii de legătură trebuie amplasați în casete închise, așezate în spații 
speciale, prestabilite. Nu se poate admite montarea lor pe fațade sau pe pereții gangurilor de intrare în 
curți.
-  Nicio amplasare aparentă a instalațiilor tehnice aferente clădirii.
-  Nicio amplasare vizibilă spre/din spațiul străzii a dispozitivelor tehnice, în special a antenelor digitale 
și a aparatelor de aer condiționat. Pentru acestea din urmă, evoluția tehnicii oferă alternativa aparatelor 
de interior, la  fel de eficiente și deloc agresive pentru integritatea vizuală a centrului istoric.

Iluminatul

Iluminat și instalații tehnice

Recomandări

Instalații tehnice

AŞA DA!
AŞA DA!

AŞA DA!
AŞA DA!

AŞA DA!

AŞA NU!
AŞA NU!

AŞA NU!
AŞA NU!

AŞA NU!
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 Intervenții autorizate
 Se pot realiza numai cu respectarea autorizației de construire, precum și a reglementărilor privind 
proiectarea și executarea construcțiilor: în continuare Art. 3 (1) b) lucrări de construire, reconstruire, extindere, reparare, 
consolidare, protejare, restaurare, conservare, precum și orice alte lucrări, indiferent de valoarea lor, care urmează să fie 
efectuate la toate categoriile de monumente istorice prevăzute de lege – monumente, ansambluri, situri – inclusiv la 
anexele acestora, identificate în același imobil - teren și/sau construcții, la construcții amplasate în zone de protecție a 
monumentelor și în zone construite protejate, stabilite potrivit legii, ori la construcții cu valoare arhitecturală sau istorică 
deosebită, stabilite prin documentații de urbanism aprobate;
 Intervenții care nu necesită autorizare
 Articolul 11 (2) Se pot executa fără autorizaţie de construire/desfiinţare următoarele lucrări care nu modifică 
structura de rezistenţă şi/sau aspectul arhitectural al construcţiilor amplasate în zone de protecţie a monumentelor sau în 
zone construite protejate, care nu sunt monumente istorice clasate sau în curs de clasare, ori dacă acestea nu reprezintă 
construcţii cu valoare arhitecturală sau istorică, stabilite prin documentaţii de urbanism aprobate:
 a) lucrări de reparaţii şi/sau întreţinere la construcţii existente, care nu afectează volumul, forma clădirii şi 
decoraţia faţadelor şi care nu reprezintă extinderi, demolări sau modificări structurale:
 (i) lucrări de investigare, cercetare, expertizare, conservare şi restaurare a componentelor artistice ale 
construcţiilor, cu avizul autorităţii administraţiei publice centrale competente în domeniul protejării patrimoniului 
cultural sau al serviciilor deconcentrate ale acesteia, după caz;
 (ii) lucrări de reparaţii minore la finisaje exterioare cu condiţia să se păstreze materialul, culoarea şi textura 
finisajului;
 (iii) lucrări de uniformizare a culorii şi texturii finisajelor exterioare, în cazul în care aspectul a fost deteriorat 
prin mai multe intervenţii de reparaţii;
  (iv) reparaţii/înlocuiri de tâmplărie exterioară, cu condiţia să se păstreze materialul, forma, dimensiunile 
golurilor şi tâmplăriei;
 b) lucrări de reparaţii interioare la tencuieli, zugrăveli, vopsitorii, placaje, precum şi înlocuiri de tâmplărie 
interioară, cu păstrarea dimensiunii golurilor;
 c) lucrări de reparaţii şi înlocuiri la pardoseli;
 d) reparaţii sau înlocuiri la instalaţiile interioare;
 e) reparaţii şi înlocuiri de sobe de încălzit şi ale coşurilor de fum aferente, păstrându-se forma, 
dimensiunile şi materialele acestora;
 f) reparaţii la împrejmuiri, acoperişuri, învelitori sau terase, trotuare, ziduri de sprijin ori scări de acces, atunci 
când nu se schimbă forma acestora şi materialele din care sunt executate;
 g) modificări de compartimentări nestructurale, demontabile, realizate din materiale uşoare şi care nu 
modifică concepţia spaţială interioară;
 h) schimbarea de destinaţie, numai în situaţia în care pentru realizarea acesteia nu sunt necesare lucrări de 
construire/desfiinţare pentru care legea prevede emiterea autorizaţiei de construire/desfiinţare, cu încadrarea în 
prevederile documentaţiilor de urbanism aprobate;
     i) lucrări de intervenţii în scopul implementării măsurilor necesare conform legislaţiei prevenirii şi stingerii 
incendiilor în vigoare, respectiv executarea instalaţiilor specifice prevenirii şi stingerii incendiilor, în vederea obţinerii 
autorizaţiei de securitate la incendiu;
 (3) La construcţiile cu caracter special având destinaţia de unităţi sanitare sau unităţi de învăţământ care 
sunt monumente istorice, amplasate în zone de protecţie a monumentelor şi în zone construite protejate, stabilite potrivit 
legii, se pot executa fără autorizaţie de construire lucrări care nu modifică structura de rezistenţă şi/sau aspectul 
arhitectural al construcţiilor de finisaje interioare şi exterioare, reparaţii şi înlocuiri de tâmplărie interioară şi exterioară, 
dacă se păstrează forma, dimensiunile golurilor şi tâmplăriei, reparaţii la acoperişuri, învelitori sau terase, atunci când nu 
se schimbă forma acestora şi materialele din care sunt executate, reparaţii şi înlocuiri la pardoseli şi la instalaţiile 
interioare.
 (4) În cazul construcţiilor monument istoric şi al construcţiilor cu valoare arhitecturală sau istorică 
stabilită prin documentaţii de urbanism aprobate, lucrările prevăzute la alin. (2) se pot executa numai cu notificarea 
prealabilă a autorităţii administraţiei publice locale şi a serviciului deconcentrat al autorităţii centrale competente în 
domeniul protejării patrimoniului cultural şi în baza acordului scris al acestui serviciu deconcentrat care conţine condiţiile 
şi termenele de executare ale lucrărilor sau, după caz, necesitatea urmării procedurii de autorizare a respectivelor lucrări.
 (5) Acordul scris prevăzut la alin. (4) se emite în cel mult 30 de zile de la data înregistrării notificării, iar la 
depăşirea termenului prevăzut se consideră că lucrările notificate beneficiază de acord tacit.
 Sancțiuni
 Constituie infracțiuni și se pedepsesc cu închisoare de la 3 luni la 1 an sau cu amendă următoarele fapte: a) 
executarea fără autorizație de construire sau de desființare ori cu nerespectarea prevederilor acesteia a lucrărilor prevăzute 
la art. 3 alin. (1) lit. (b), cu excepțiile prevăzute de lege. 

LEGE nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcţii, republicată şi actualizată - extras

Legislație 17
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